

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

BEJUTÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárati a Páczkás-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytöredékben.
Megjelenik délután 5 órakor

A szélsőségek tusája. Pécstől — október 10-ig.

Kassa, október 9.

Pécsett mostanában a magyar kultúra képviselői tartottak országgyűlést. Az elit társaságot, a magyar értelmiség szellemi vezetőit egy nagy és gyönyörű gondolat: a szabad népművelés hatalmas tervének varázsa gyűjtötte össze.

Eszményi színvonalon kitűnő érzékkel volt előkészítve a szabadtanítás kongresszusa, mégis eredménytelenül oszlott széjjel. A nép helyes oktatásának ügye egy lépéssel sem haladt előbbre. Ellenben tanui lehetünk egy olyan elszánt és megrendítően érdekes kulturharcnak, melyhez hasonlót a közelben nem tudunk felmutatni. Három irányzat csapott össze és az izgalmas párbajban nem a mérkőzők kaptak sebet, hanem úgy látszik más sebesült meg, a távollevő közönyös, a nagy magyar intelligencia.

Igenis az sebesült meg, a meredt tagokkal tunyán eszmélő nagy értelmiség, mely süket fülekkel nem hallja a korszellem szavát.

Nagyon kell sajnálnunk, hogy a szabadtanítás ügye holtpontra jutott, még jobban kell sajnálnunk azonban, hogy a nagy magyar intelligencia nem veszi észre, hogy óriási malomkövek között őrlik ereje. Hogy a Pécsett öt napon keresztül vívott izgalmas kulturharc megdöbbenő riadó, melyre ha gyors és óriási hézagot kipótló cselekvéssel nem felel, elveszti maga alól a társadalmi fejlődést és békét biztosító talajt, s martalékaul esik az egymásra rontó vad és kérlelhetetlen osztályharcnak. Mert a szabadtanítás kongresszusán kiderült, hogy Magyarországon egyelőre pártusákon felülemelkedő kultúrterekvésekről szó sem lehet. A tárgyas tudás, mely pártatlanul tanítja a népet s képessé teszi, hogy a saját eszével mondjon bírálatot az egymásra törő szélsőségek között, ezidő szerint messze fekvő ideál s a közel jövő programja nem a nép becsületes tanítását, kulturájának megteremtését, hanem pártagitációval magának a népnek, mint politikai eszköznek a meghódítását öleli fel. Nem népkultúra, hanem a nép kell a két szélsőség képviselőjének: a szociáldemokráciának és a klerikalizmusnak, s

igényét erre mind a kettő bejelentette Pécsett.

Most még csak a szellemi vezetők csapnak össze s már is megdöbbenő az a nagy készültség, melylyel áthidalhatatlan ellentéteket feltárnak. Hová fog ez vezetni, ha ezeken a szélsőségeken fog táplálkozni a népkultúra? Mi lesz majd akkor, ha az előítéleteken nevelt néptömegek egyszer megmozdulnak és tusára kelnek? Nem jó volna a nagy magyar intelligenciának ezen végre is gondolkodni? Arra várunk, hogy körülöttünk mindent lángba borítson a pártviszály s erőtlen testünkön keresztül gázoljon két elszánt áramlat hadserege?! Már ma is megfejthetetlennek látszik a magyar társadalom további kialakulásának képe és tovább retentő közöny, tovább ölbetett kézzel nézzük a jövőt? Mikor ébred öntudatra a polgári elem, hogy maga jelenleg pihenő, de akcióban félelmes erejét megmutassa?

Holnap egy tökéletes szervezet, a szociáldemokraták pártja, mely Pécsett is hatalmasabbnak bizonyult, mutatja meg az összetartásban rejlő óriás erejét. Ez ma az országban a legfegyelmesebb, a legöntudatosabb, a legbiztosabban működő társadalmi és politikai szerv. Csak az vonja kétségbe, aki vak, vagy látni nem akar. Ezek az emberek tegnap Pécsett, holnap a parlament előtt, holnapután ott, a hol osztályérdekük és pártprogramjuk megkivánja, mindenütt láthatók és döngetik a ma társadalmának oszlopait bámulatosan ügyes szereposztással.

Minket meg katonai-, rendőri-, csendőrgyűrű övez, hogy eltakarjuk vele gyengeségünket — velük a fegyvertelen tömeggel szemben. Talán a hatalomban való bizakodás helyett jobb volna, ha az ő fegyverükkel védekeznénk s megkisérelnők magunkat úgy fegyelmezni és szervezni, mint nekik sikerült. De nemcsak ellenük, hanem a másik, nem kevésbé ártalmas szélsőség, a klerikalizmus ellen is szólít a magyar társadalmi béke és fejlődés eminens érdeke.

Kassai tisztviselők lakbére.

Felment a memorandum.

A kassai drágaság megdöbbenő adatai.

A kassai állami és vármegyei tisztviselők népes értekezletének megbízásából, Arnold Sándor táblai tanácselnök, dr. Puky Endre alispán és dr. Papp Illés főreáliskolai tanár előadó aláírásával ellátott memorandum ment a kormányhoz, mely közel tizenhárom oldalra terjedő indokolással száll sikra a tisztviselői kar lakásbér javítása érdekében. A memorandumban a tisztviselők arra kérik a kormányt, hogy Kassát, mely eddig a II-ik lakbérosztályba volt sorozva, az 1907. évtől fogva az I-ső lakbérosztályba tegye át.

A memorandum indokolása, hivatalos adatokkal igazolja, hogy a kassai tisztviselők lakáspénzük mellett fizetésükből igen magas összegekkel kénytelenek pótolni a valóságban fizetett lakásbért. Ez év augusztus havában a vízvezetési munkák újabb lakásbéremelést eredményeztek, elannyira, hogy a tisztviselőket a teljes anyagi összeroppanás veszedelme fenyegeti. Kassa főképp katonai és tisztviselő város. Az iparos és kereskedő belőlük él. A növekvő drágaság a tisztviselői kart sújtja leginkább, mert nekik, mint főfogyasztóknak kell megfizetni a természetny árában a termelés megnövekedett költségeit, anélkül, hogy a teherőbbet ellenében bárhol is kárpótlást szerezhetnének.

A lakások drágasága főleg abban rejlik, hogy a közel 500 főnyi katonai tisztikar megfelelő lakpénzzel van díjazva és így a város belső területén a legszebb lakásokat bírja. Es ezzel mintegy szabályozza a kassai bérlakások áralakulását. — A katonai lakás pénz szabályozó ereje országsszerte tény. Az alapos helyi ismerettel megállapított katonai lakáspénzt illetően, Kassa Budapest után következik s egyedül álló a II-ik lakbérosztályban Kassával párhuzamban álló városok: Debreczen, Kolozsvár, Szeged, Temesvár a III-ik, Pécs, Sopron, Pozsony, Szabadka, Ujvidék, Zágráb és Fiume a IV-ik katonai lakbérosztályba tartoznak.

A tisztviselők lakbérét meghatározó legújabb pénzügyminiszteri rendelet mégis e városokat Kassa fölé helyezi, s Kassával egy sorba a II-ik polgári lakbérosztályba sorozott Igló, Ungvár, Ujhely stb. kis városokat, melyek a katonai lakbérletén VII-VIII-ik fokozaton állnak. Nyilvánvaló, hogy a legújabb rendelet csakugy jöhetett létre, hogy a pénzügyminiszter Kassa lakás viszonyairól nem nyert kellő tájékoztatást.

A kassai drágaságot egyébként kidomborítja az is, hogy a katonai átvonulási szállás napi ára Budapestre és Kassára nézvést egyenlő: 70 fillér. Az átvonulási étkezési pénz pedig még kirívóbb példa, mert Budapestén 60, Kassán 62 fillér! Kolozsvárott csak 59, Zágrábban pedig csupán 53 fillér!

Felemlíti a memorandum, hogy a vasutasok lakbérrendezésénél is figyelemmel volt a kormány a kassai különleges viszonyokra. A vasutas tisztviselő általában 200

koronával nagyobb lakpénzt élvez az összes osztályokban, mint a polgári tisztviselő, míg a katonák lakpénze, majdnem a polgári lakáspénz megkettőzése. A polgári tisztviselő ezzel szemben három szobás lakásnál lakbérére 50 százalékát, négy szobás lakásnál lakbérére 60 százalékát kénytelen fizetéséből ráfizetni a valóságban élvezett lakásbérére!

Az a hitünk, hogy az adatok gazdagságával támogatott memorandum, mely valóban nagybecsű munka megteszi a maga várt üdvös hatását s a kormány 1907. évre visszahatólag — ezt kéri — Kassát az I-ső lakbérosztályba helyezi.

A csütörtöki tüntetés.

Szociálisták körsétája.

Garanciát vállaltak a rendért.

Csütörtökre forduló éjjelen Kassán is abban hagyja a szervezett szociáldemokrata munkás tábor a munkát, hogy a központban megállapított terv szerint tüntessen az általános választójog mellett! Az hisszük, ez a tüntetés inkább az osztályharc felszűnő tartására van szánva, mint számítható sűrűség akarna lenni. A munkások vezetői jól tudják, hogy a kormány becsülettel állja a programját s megvalósítja annak sarkalatos pontját az általános választói jogot. Erre nézvést a közel napok adnak igazoló bizonyosságot. És mert a cél más, nem is számíthat ez a nagy népmozgalom arra, a rokonszenvre, melyet valójában megérdemelne az esetben, ha jogfosztásért szállna síkra.

Nem is tekinthetjük másnak a holnapi tüntetést, mint az osztályharc szükséges követelményét, melyet a párttagitáció nem nélkülözhet. Természetesen a munkás vezérek ügyességét dicsérik, hogy erre a célra tetszetős alkalmat választottak. Mert hát a legelőfogultabb szociáldemokrata sem hiszi el, ha önmagával számot vet, hogy ez a kormány nem akarja megcsinálni az általános választói jogot, vagy azt, hogy szándékosan huzza, halasztja. Ezt igazán egyikük sem hiszi!

A kassai szociáldemokraták vezetői, *Martos Manó* pártelnök és *Molnár Miklós* párttitkár tegnap bejelentették Váczy József főkapitánynak, hogy október 10-én tüntető körmenetet és utána népgyűlést akarnak tartani. Miután a rendfentartásért és a zavarosság elkerüléseért csak úgy tudnak szavatosságot vállalni a vezetők, ha a tüntető körmenetet engedélyezi a rendőrség, ma délután 4 órakor Váczy József főkapitány a tüntető körmenetet és a népgyűlést engedélyezte. Az engedélyben jelzi a főkapitány, hogy személyesen vezeti a felügyeletet, továbbá közli a munkásvezetőkkel a legszigorúbb rendszabályokat. A menetben csak nemzeti zászlót szabad vinni. Abcugolni, énekelni nem szabad. A járdát el nem foglalhatják. *Martos Manó* és *Molnár Miklós* a vagyoni és büntetőjogi felelősséget személyesen magukra vállalták.

A népgyűlést az Erzsébet-téren tartják. A tüntető menet az Erzsébet-térről indul és a Rákóczi-köruton, Ferencz József-téren a Fő-utcán tér vissza az Erzsébet-térre. A menet után a munkások saját embereikkel gondoskodnak a rend fentartásáról. Nagy rendőri készültség lesz az utvonalon.

A kassai szociáldemokrata párt a következő kiáltványt adta ki:

„Munkások! Polgárok! Kassa népe! Fel a döntő küzdelemre! Október 10-én szüneteljen minden munka. Mutassuk meg a jogbitorlóknak, hogy elég erősek elég, érettek vagyunk arra, hogy az általános titkos választói jogot ha kell, a legvégsőbb eszközökkel is ki tudjuk küzdeni. Október 10-én délelőtt 9 órakor tüntető felvonulást

és nyilvános gyűlést tartunk. Napirend: Az általános választójog és a kormány. Gyülekezés az Erzsébet-téren, ahonnan négyes sorokban, szkmánként jelzőtáblákkal végigvonulunk: a Fő utcán, a Ferencz József-térről át a Rákóczi köruton végig, a Szepsi utcán vissza az Erzsébet-térre, a gyűlés színhelyére. Munkások agitáljatok, hogy minden jogtalan ott legyen! A kassai szociáldemokrata párt.”

Politikai tallózás.

A kiegyezés tartalma, magyar és az osztrák kormányt egyaránt becsületszó köti, hogy a kiegyezés tartalmát el nem árulhatják. A bécsi lapok mégis tele vannak a kiegyezés tartalmának közlésével. Valószínűleg önkényes kombinációknál nem egyebek e közlések, köztük a legfontosabbak közül való a kvótára vonatkozó h iradás. Eszerint körülbelül 2% -al emelhetnék a kvóta. Mindenesetre rendkívül magas összeg. A rendes közözügyi költségvetésnél ez Magyarországra nézve évenként 4 millió korona többlet kiadást eredményezne. A rendkívüli kiadások nagyon változók, az ideit mérték szerint az még külön 2 millió korona kiadást jelentene Magyarországra nézve. Alig hisszük, hogy ilyen magas összegbe a magyar kormány belement volna. Az egész kiegyezési anyagnak összefüggő és hiteles ismerete nélkül tartózkodni kell mindenesetre a bírálatól. Tudni kell, mikben állnak az ellenszolgálatok és Magyarország milyen árt fizetett azokért.

Bármilyen ellenszolgáltatás is nehézé teszi a függetlenségi pártra nézve ilyen magas összegnek megszavazását. De egyre nézve tisztában kell lenni. T. i. azzal, hogy a kiegyezés keretében újabb megterhelést a függetlenségi párt csak az esetben vállalhat, ha a gazdasági függetlenségnek most megvalósítható legfontosabb része, az önálló nemzeti bank tényleg felállíthatik.

A kormány igen helyesen járt el, hogy nem engedett az osztrák kormány azon követelésének, hogy a közös bank szabadalma meghosszabbíttassék. Ennél többet a kormány nem is tehetett. A közös bank jövő év februárjában kéri a szabadalom meghosszabbítását, ha kéri. A parlamentnek is akkor kell a kérdéssel foglalkozni.

Az alkotmánybiztosítékok. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter, városunk képviselője a tegnapi audiencián megnyerte a király hozzájárulását az alkotmánybiztosítékokhoz. Az alkotmánybiztosíték tehát megvan. Mit tartalmaz, az rövidesen kiderül. Annyi bizonyos, hogy Andrassy Gyula gróf tárcáját, politikai egyéniségének egész súlyát kötötte ehhez a törvényjavaslathoz. Ha Andrassy Gyula gróf az egybegyűlt ujságírók kérdézősködésére így felelt:

— Minden rendben van! akkor meg lehet nyugodva az ország. De vajlon mit fognak csinálni a koalíció ellenségei? Szenvedélyes támadásaik méregfogát egymás után huzza ki a kormány, minden teljessébe megy, amiről ők hónapok óta írják, hogy kudarcot vallott? Mi lesz szegényeknek?

Vakmerő gyermekrablás.

Egy kalandornő büne.

Izgalmas nyomozás.

A kassai rendőrség a sátoraljaujhelyi rendőrségtől táviratot kapott, mely közli, hogy Trattner Gyula 9 éves Ella nevű leá-

nya eltűnt. A gyermek iskolába indult, de nem volt az iskolában, sőt a városban teljesen nyomaveszett. Mindössze annyit tudtak meg a kétségbeesett szülők, hogy valaki látta a leánykát egy színésznő kinézésű nővel menni, a távirat szerint az eltűnt leánykán piros szoknya, sárga fűzős cipő, rövid fekete kabát volt. Az állítólag vele látott nő szürke ruhát viselt. A kassai rendőrség az összes szállodákat és vendéglőket átkutatta, de eredménytelenül. A körözést ezenkívül közölték az összes rendőrökkel.

Tegnap este az erzsébeti rendőr észrevette, hogy a Presztl-féle vendéglőből egy nő lép az utcára; egy férfi társaságában. A nővel egy 9 éves lánykának látszó gyermek volt, akin a körözésben közölt ruhát látott. A rendőrnek szemet szurt a társaság s a nőt igazolásra szállította fel; majd bekísérte a gyermekkel együtt a rendőrségre. Itt a nő *Babják* Etel cirkuszi artistanak mondta magát, s állítása szerint a gyermek nővére *Babják* Margit. Munkácsról jött kiszállás nélkül Kassára, hol 2 hétig foglalkozás nélkül léven, egy nyilvános házban tartózkodott. Tagadta, hogy Ujhelyen járt volna.

E közben a rendőrség telefonált Ujhelyre, s azt a meglepő választ kapta, hogy a kis Trattner Etta megkerült. Bárca körül találta meg a rendőrség. A rendőrség már szabadlábra akarta helyezni *Babják* Etelt, mikor jelentkezik a bárcai csendőr s meglepődve mutat a nőre:

— Ezt keresem!

Kiderült ugyanis, hogy *Babják* Etel csalta el a gyermeket Ujhelyből, azzal az ürüggyel, hogy gyümölcsöt mennek szedni. Bárcaig hozta magával az elrabolt gyermeket, ott megfosztotta ruhájától s bedobta a Hernádba. A víz kicsiny volt s a gyermek kimászott a folyóból. — Ugy találta meg a csendőr, egy szál ingben, vizesen, didergő tagokkal.

A rendőrség a gyermekrablót nőt letartóztatta.

UJDONSÁGOK

A Napló és október 10.

— Lapunk holnapi száma az Ujságkiadók Szövetségének határozata szerint, tekintettel a betűszedők munkaszünetére nem jelenik meg. Legközelebbi számunk péntek délután, a rendes időben fog megjelenni.

Ítt említjük meg, hogy lapunk felelős-szerkesztője ma a fővárosba utazott s az október 10-diki eseményekről, a parlament üléséről és a tüntetésről személyes tapasztalatok alapján fog tudósítást a Napló pénteki számában közölni.

— A fejedelem emlékezete. Városunk irányadó körei foglalkoztak azzal az eszmével, hogy október hó 29-ike Rákóczi Ferenc fejedelmünk hazai földbe eltemetésének évfordulója, a hazafiui kegyelet ünneppnapjává avatassék. Az eszmét ma délelőtt közölték Fischer-Colbrie Ágost dr. kassai megyéspüspökkel, aki a mozgalomhoz készséggel csatlakozott s kijelentette, hogy a temetés napjának évfordulóján a domban gyászisteniztetetet fog tartani. A rekviemre a püspök meghívja az összes kassai hatóságokat, testületeket és egyleteket. Puky Endre dr. alispán, aki minden hazafias mozgalomnak éltető lelke, elhatározta, hogy Abauj-Torna vármegye összes közgyűlését erre a napra hívja össze s ez által a vármegyei törvényhatósági bizottsági tagoknak lehetővé teszi, hogy testületileg

részt vegyenek a gyászisteniszteleten. A közgyűlés napirendje előtt pedig, mint értesülünk az alispán emlékbeszédet fog tartani Rákócziról és a kuruc szabadságharcról. Nem kételkedünk abban, hogy Kassa város törvényhatósága is módot talál, hogy testületileg vegyen részt a gyászisteniszteleten. A törvényhatóságok lelkes példája majd lelkesítőleg fog hatni Kassa közönségére s hisszük, hogy akinek ideje engedi, magyar szíve szeretetét elhozza az emlékezésnek szánt napon a fejedelem nyugvó poraihoz.

— **Regéczy-hangverseny.** E hét szombatján a Schalkház-szállodában két fiatal művészeány lép a kassai közönség elé: *a Regéczy-nővérek.* Egyikük a zongorajáték, a másik a hegedűművész virtuóza. A zongoraművésznőt briliáns és kifejlett technika, a hegedűművésznőt ritka tüzes temperamentum, érzéssel tele jellemzi. A magyar művésznők hangversenye iránt nagy az érdeklődés, személyük a közönség megjelenésével megszerzi magának egy finom művészi élvezetben eltöltött est gyönyörét.

— **A Kassai Athléta Clubból.** *Céllövészet.* Csütörtök f. hó 10-én tartja a KAC. utolsóelőtti lögyakorlatait a honvéd elemi lőtérén. Indulás, mint rendesen délután 3 órakor a Mészáros-utcai honvédlaktanyából. A díjlövészetet a Club e hó 20-án délelőtt fogja megtartani. — *Athletika.* Az országos és kerületi atletikai verseny előkészületei serényen folynak s ha az idő kedvező marad fényes versenyre van ismét kilátásunk, kívánatos lenne, hogy a kassai közönség is honorálja e tevékeny Athletikai Clubunk törekvéseit és a versenyt tömegesen keresné fel. — *Football.* Az október 13-iki Athléta versenyt egy érdekes labdarugó mérkőzés fogja követni. És pedig az első küzdelem a Kassai Athletikai Club és a Kassai Munkás Torna Egyelet első csapatai közt az északmagyarországi kerületi labdarugó bajnokságért. Megvagyunk róla győződve, hogy ezen érdekes s nálunk első ízben előforduló nagy sport eseményt nagy közönség fogja végig nézni.

— **Elgázolt cigány purdó.** Spierer Gyula szállító tegnap délután könnyű kocsin hajtott végig a Kovács-utcán, Maczuri János 6—7 éves cigány gyermek ott játszadozott az utca porában s a vágató kocsit elgázolta. A cigány gyermek felső testén megsérült. A kórházba szállították.

— **A pallér ur mulat.** Klein Lajos kőműves pallér tegnap este Klobusitzky-utcai Simko-féle vendéglőben mulatott. Széles jó kedvében majd kirugta a korcsma falát. Végre is valami különöset kellett tennie, hogy teljes legyen az öröm. Pisztolyt rántott s nagyott lőtt vele a levegőbe. A dörrenésre ijedten futott össze a korcsma népe s csak nagy nehezen tudták a fegyvert a pallér kezéből kicsavarni.

— **Szerencsétlen vadászat.** Eperjesről táviratozza tudósítónk: Gallotsik István dr. kisszebeni szolgabíró vadászatot véletlenül főbelötte Moskovitz Ignác dr. tekintélyes héthársi orvost. A golyó a szerencsétlen embernek a szemüregén keresztül az agyába furódott. A sebesült, a kit Kisszebenbe szállítottak, haldoklik. Az egész vármegyében nagy a részvét iránta.

— **Vasuti baleset.** Rózsahegyéről táviratozzák: A kassa-oderbergi vasut Csorba állomásán egy tehervonat hibás váltoállítás következtében kisiklott: három kocsi összezúzódott és a pálya megrongálódott.

— **Országos ügyvéd-gyűlés.** Az országos ügyvéd-gyűlésen a kassai ügyvédek dr. Weisz Béla képviseli.

— **Az országos bírói kongresszus.** A szegedi országos bírói nagygyűlés előkészítő bizottsága Günther Antal igazságügy-miniszterhez kérvényileg fordult aziránt, hogy a szegedi bírói nagygyűlésre az ab-

ban résztvenni kívánó bírák és ügyészek részére szükséges rendkívüli szabadságidőt akadály nélkül engedélyezze. Az igazságügyminiszter most sürgős leiratokat küldött a kir. bíróságok és ügyészségek összes vezetőihez, hogy azon bírák és ügyészek részére, akik az említett nagygyűlésen résztvenni óhajtanak, erre a célra személyenként külön előterjesztendő kérelmükre, legfeljebb öt napra terjedő szabadságidőt engedélyezzen.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Részgyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— **Nem érdemes** már a fehérmeműt otthon mosatni! Elmaradhat a „nagy mosás“, mert *Haltenberger* kassai gőzmosó intézetében egy kilogramm fehérmeműt 40, 45, és 50 fillérért mosnak, anélkül, hogy a legcsekélyebb klórmész használnának. Aki érdeklődik ezen ujítás iránt, az kérje a „Gőzmosás“ stb.-ről szóló ismertető füzetet.

— **Báró Kozmitza Miklós** (előbb Mattoni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Budapest Kelenföldön. Telefonszám 40—84. Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női bajokban, továbbá athosi és általános vérbőségben, verőczeri pangások esetén, máj, és lép bajokban, aranyérbén nemcsak hazánkban — *de a külföldön is unikumot képez*, — az új tulajdonos által óriási áldozatokkal egészen újonnan renoválva és bővítve, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a vendégszobák is legszebben és legkényelmesebbre lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógyhely nem csak a nyári idény alatt, hanem egész éven át, tehát télen is használható. Az ivó kura ingyenes, s e tekintetben a keserűvíz források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szent István, Erzsébet királyné források vizei állnak a t. c. közönség rendelkezésére. A vendégszobák árai mérsékeltek. A t. c. közönség szórakoztatására szolgálnak, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u. 4—5 óráig, továbbá a társalgó teremben az összes napilapok és illusztrált heti lapok, könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket. A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kitűnő vezetése alatt áll. Villamos és Telephon állomás. Fürdő prospektus kívánatra postafordultával bérmentesen megküldetik.

— **Kassa látványossága a Rákóczi körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tulajdonát képező ház udvarán felállított szökőkút.** Mintegy 4 méter átmérőjű vízmedence közepén egy másfél méter magas angyal bájos szobra emelkedik a magasba. Az angyal kezében halat tart s a hal szájából szökik magasra a víz sugar. Akik látták a szökőkutat, egyhangulag az a véleményük, hogy bármely előkelő köztér díszül szolgálhatna. A rendkívül nagy ügyességgel és kiváló szakértelemmel csinált szökőkút Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási és vízvezetési berendező műszaki cég munkáját dicséri. Ezzel a munkával a cég bizonyosságát adta, hogy nemcsak sablonos vízvezetési berendezéshez ért, hanem komplikált vízművek létesítését is jól megoldja.

Színház.

Szép Ilonka. Vágó-Szávay és Szabados Béla kedves tárgyu magyar daljátékával köszöntött be tegnap este az énekes személyzet. Kevesen voltak a színházban, ami az unott darab terhére irandó. — Szép Ilonkát

Diósi Nusi játszotta üdén, bájosan, fiatalos kedvvel, mindjárt hozzá tehetjük, hogy nagyon szépen énekelt. — Mátyás szerepében *Kállai Lujzát* üdvözölte rokonszenves melegséggel a közönség. A szép hangú primadonna rászolgált a szíves fogadtatásra. — Mátyás alakját megállapodott művészetének értékes zománcával vonta be és tette élvezetessé a színpadon. Kisebb szerepekben nagyon tetszett Pápai, Doktor János és Bartha.

Magyar Lajos bemutatkozása. Holnap csütörtökön este mutatkozik be Magyar Lajos, a társulat új buffokomikusa *A sabinnők elrablása* vigjáték Rettegi Fridolin szerepében. Magyar Lajos, a Népszínházhoz szerződött Nagy Gyula szerepkörét van hivatva betölteni. Igen jó hír előzi meg. Legutóbb a budapesti „Városligeti szinkör“ komikusa volt, s művészetét igen szépen méltatta a fővárosi közönség. Ezt megelőzőleg a miskolci és a pécsi színtársulat tagja volt. A kassai közönség mindenha szíves támogatója volt a tehetségeknek. Remélhetőleg Magyar Lajos megnyeri a közönség tetszését s ezzel biztosítja állandó sikereit színházunkban.

Színész-gyűlés. Komjáthy János színgazgató, mint a Színész-egyesület igazgató tanácsának tagja a fővárosba utazott, hogy a tanácsülésen részt vegyen. A színészegyesület ez alkalommal fogja üdvözölni a színészeti ügyeket resortjába átvett kultuszminiszteriumot. A színészeti ügyek vezetőjét *Molnár Viktor* államtitkárt a színészegyesület nevében *Komjáthy János* üdvözöli.

Göre Gábor Budapestön. Verő György mulatságos énekes vigjátéka Göre Gábort hozza a színpadra. A tipikus figurát pompás kalandokon keresztül vezeti a szerző, melynek során bőséges alkalom kínálkozik a jókedvre. A társulat a szombati bemutató előadásra szorgalmasan készül. A darab ugyiszólván az egész művész személyzetet foglalkoztatja.

Heti műsor:

Szerda: „A 47-ik cikk“ (színmű.)
Csütörtök: „Sabinnők elrablása“ (vigjáték.)
Péntek: „A kis alamuszi“ (operett.)
Szombat: „Göre Gábor Budapestön“ (énekes vigjáték premiér.)
Vasárnap: d. u. „Heidelbergi diákélet“
este: „Göre Gábor Budapestön.“

Hirdetések.

Intelligens urak (hölgyek is.)

Állandó jövedelmező állásra tehetnek szert. Felvételre jelentkezhetnek a hivatalos órák alatt d. e. 9—12-ig.

Kassa, Deák Ferenc utca 51. sz. I. e.

Egy 10 lóerejű 5 üléses

automobil

magnet gyújtóval kifogástalan állapotban, elköltözés miatt olcsón eladó. Cim: a kiadóhivatalban.

1907. tkv. 2587. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szeptsi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Farkas Lajos végrehajthatónak Farkas Lajos végrehajtást szenvedő elleni 288 korona tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a kassai kir. törvényszék (a szeptsi kir. járásbíró) területén levő Debrőd községben fekvő és

1. a debrői 241. számú telekkönyvben A. I. 1—2. sor 23-ból és 158-ból hr. szám alatt felvett s Farkas Lajos, Drozd József és neje Farkas Terézia nevében álló ház udvar és kertre 344 korona és

2. a debrői 80. számú telekkönyvben A. I. 4., 6—10., 12., 13. sor, 719., 542., 635., 817., 948., 1367., 1108., 1040. hrszám alatt felvett ingatlanoknak és a 14. sorszám alatt felvett erdő és legelőnek a Farkas Lajos nevében álló B. 3. sorszám alatti részre 413 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1907. évi december hó 5-ik** napjának délelőtt 10 órájkor Debrőd község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 34 korona 40 és 41 korona 30 fillért készpénzben vagy 1881: LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy 1881: LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszert elismervényt átszolgáltatni.

Szeptsi, 1907. évi szept. 19-én a szeptsi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Winddeg
kir. járásbíró.



Látható írásu

ADLER íróégp

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minsterium 4965. eln. szám alatt az állami tanintézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállítás legmagasabb kitüntetés Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép elismerve az írógépek remeke! Azon előnyök, melyek más írógépeken egyenként észlelhetők, itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságl

Rendkívül egyszerű kezelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a legtartósabb írógép!

Magyarországi vezérképviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus írásminta ingyen és bérmentve!



Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek

és visszafizetési módzatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adatnak.**

BALLA MIHÁLY

mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítek. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.

TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőátviteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét, azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglévő berendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű, az elektromos telepek és magánosok részére szükséges világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA